

都爱看王朔秀

文 / 本报记者 金丹丹 摄 / 特约记者 陶玉其

愚人节的王朔

他热闹了好一阵了,说了好多话。虽然他说,他的战斗还刚刚开始,他的说真话也刚刚开始。

4月1日,西方的愚人节。冷空气降到上海了,凄风苦雨的。记者们把滴着水的伞装进塑料袋里,打个结。这个据说是上海最昂贵的私人会所,只有上海滩前100位富豪才能进的公馆。灯光发暗,前头搭了一个台子,竖了一大片板,贴着《我的千岁寒》王朔新书发布会的大海报。一个胖乎乎的叫色沙发横着。之前的宣传,说韩寒要来,郭敬明要来,徐静蕾要来。现在,他们全不来了,所以,这一定是王朔的独角相声。

记者们坐在下面,暧昧的灯光下分辨不出各人的脸。大家交流怎么就把发布会放愚人节了呢?

人还没走进来,声音先到了,有点像林黛玉第一次见王熙凤。

王朔来了!原来正襟危坐的记者们全乱了,哄一下全国过去了。屋子里没下雨地却湿了,放地下的玻璃水杯被踢爆了好几个。摄影们爬到椅子上去了。大片闪光灯亮起落落。“人没什么好拍的。”

他不肯坐台上,执意要把沙发搬下来,“我不知道坐那儿算什么东西。”搬下来一坐下记者们又看不见了,老王就干脆站着。麦克风递过来了。“还得拿这个说话呢,这不成演出了?”

我们都把他当明星了。可他不是明星,他也不想当明星。他说自己不在高处。但我看着,还是挺寒的。至少他自得其乐,聊天聊得开心,最好。

他说着,很多。调侃很多,也写,也说好玩的事。记者们笑着。大声的。有人对有人说:没什么好写的。太乱了。他说着,站着。有时候气上来了,又自顾自消了。记者们站着,又坐下了。听累了,倦了。他还站着,说着,聊天着,聊天是他强项。“我是聊HIGH的掌门人啊。”

记者们又笑了。他也笑了。

他们把他当小丑了。他就自得其乐了。他说得热了,要把土蓝的衬衫脱了。左手的麦克风还在左上手。他把右口袋的烟掏出来,他把左口袋的打火机掏出来,他把口袋里的大屏幕手机掏出来。

后来我看清了,诺基亚的,滑盖。背景照片是俩猫。一猫我在老徐博客里见过,就是老徐的“团胖”。

衬衫的右袖子扣着。后面伸过来一只手帮着来解。右手臂变成短袖了。左手臂也变成短袖了。话筒还在响着。烟在嘴上了。烟着了。嘴还在说着。前边的小图记者们还站着。后边更多的记者坐下了。又有好多话。他又说了。烟又着了。反反复复的。好多问题,旧问题。他反反复复地答,反反复复地说,好些句子都一样,词都一样,甚至标点都一样。

我听了都有点厌了。他真有职业精神。他真善良。记者想要的,他给了。还没想要的,他也给了。

有人坐到最后边的长沙发里管自己聊天了,其实又有多少人真正稀罕听他的话呢?多少人真正稀罕学会去想呢?

他说,我不需要你们了解,你们全误解我得了。人和人不可能真正了解。你了解我也没有意义。我当然有很多事儿没告诉你。我能都告诉你吗。

他又说,无非我聊天有杀伤力,我取聊,你们不就是冲这来的?我还不明白啊。当然我不在乎。你说我炒作,我就炒作,怎么了?小人们非要猜测你的功利目的他才踏实。我给你这目的,我为了出书,炒作!这不就完了么?小人们也就睡了安稳觉。否则瞎猜,说他是为什么呀?睡不好了。

小说《我的千岁寒》里,他写主人公惠能讲学,底下一千多人来听。

我奔门口一溜达,还是瞎了。一千多人,那是法海后来说的。我听见门外人潮声儿,已经抬不起头了,心里就一句,生下来第一句话:你能别管我吗?心里这骂:一千多人,是聊天么?这骂自己:明知会难受,还是把自己弄难受了!一定是动了物质性,憋着圈人家点什么——甯骗自个,你小子,无往不在属性中,一念即对环境作功。

法海说,我一出门,直奔大树底下那圈阴凉儿,一眼都没奔外瞅,一看就是又被人多臊着了,又跟自己急了。

在和孙甘露的谈话中,他说:其实我是个窝里横儿。出门就紧张,人多就胆颤,特别是我怕群众。我见群众有巨大精神压力。为什么我不爱去各种社交场所?到门口我进不去,人一多就把我吓着了,惊着了。我觉得群众挺操蛋的,你站在他们对面,他们就千方百计逼你逼他们高兴,特别齐心想看你当场变成猴儿。

他和媒体的关系,很微妙。

他心里明白,媒体要的是什么。他是个话唠,他喜欢一个人待着想事情,他说一个人的时候最流畅最自信。他骂别人,骂了就道歉。他否定自己。他一直很矛盾。他说:我当然有自我,我要时时克制自己。完人得死啊,我不是完人,我希望我死的时候是完人。



相对论公式是能量等于质量乘以速度的平方,能量和质量能互相转换,受速度影响。我那朋友说能量也受温度的影响,他就研究这个。

(拍什么呢?)人间的悲欢离合啊。哈哈哈哈哈,还能拍什么呢?

跨媒体写作

哥哥现在是跨媒体,别拿小说那一套老文体会来拘这个。我写变唐诗了,我真没想押韵,写写就押韵了,写写就写成散文,写写写成回忆录。当然我认为真实就是第一位。其实我写小说这么多年一直想要寻求一个突破自由的方式。因为小说发展这么多年有一些经典的东西,都在脑子里,它这个文体就适合各种角度,你全面表达出来。你看我前头,《千万别把我当人》我全是口语,一点书面没有,那也不太好。《看上去很美》包括《我是你爸爸》全是书面语。我现在也不敢说我就能成功,但是我希望新写的时候,我全部写真事儿。

就等着网站《鲜花村》开播,来我们家给我架个摄像头,我玩写真真人秀啊。完了以后每天有一个播客,我跟大家聊天。我现在进别的地方聊尽给别人凑点击率了。在我那聊,我一天聊十个小时没问题。

我有好多主持人,民间有好多比我能聊的,女孩,贫着呢。

你说知道还是人民想知道?我有没得艾滋病这事儿。人民想知道人民公投去。人民公投过百分之百同意也不告诉你,这是我隐私。(接下来你开始普及艾滋病知识了,讲解治疗艾滋病的新技术了。)

你们不能歧视这些人,歧视艾滋病人是最大的不道德。我过去滥用过药物,但是我停了。我是用药物的,我能讲。对所有药物滥用者而言,你们没玩过的人聊这,人家不听你们的。你跟我聊我有说服力。

这个没法聊,你们是无知的,你们带偏见的,你只会让我来蔑视你。你无知者无畏你能比得了我吗,真的,再别说我知道了。

这个没法聊,你们是无知的,你们带偏见的,你只会让我来蔑视你。你无知者无畏你能比得了我吗,真的,再别说我知道了。

你说知道还是人民想知道?我有没得艾滋病这事儿。人民想知道人民公投去。人民公投过百分之百同意也不告诉你,这是我隐私。(接下来你开始普及艾滋病知识了,讲解治疗艾滋病的新技术了。)

你们不能歧视这些人,歧视艾滋病人是最大的不道德。我过去滥用过药物,但是我停了。我是用药物的,我能讲。对所有药物滥用者而言,你们没玩过的人聊这,人家不听你们的。你跟我聊我有说服力。这个没法聊,你们是无知的,你们带偏见的,你只会让我来蔑视你。你无知者无畏你能比得了我吗,真的,再别说我知道了。

你说知道还是人民想知道?我有没得艾滋病这事儿。人民想知道人民公投去。人民公投过百分之百同意也不告诉你,这是我隐私。(接下来你开始普及艾滋病知识了,讲解治疗艾滋病的新技术了。)



●边角料

花

一小时二十分钟后,记者们相对无语。散了。基本上每个人都冲上去要签名。老王不搞签售。能有自己亲笔签名容易吗?我们这帮俗人还是屁颠屁颠上去了。

老王还是站着,签,一本一本的,亲切极了。我们要求也多,要写自己名字,这个姓,那个名,他也不烦,他随和,还跟你开开玩笑,你的姓怎么样啊,各怎么样啊。

好多人又来合影,他也乐呵呵的。很多人把他想坏了,总是要近距离接触了,才看得真面目。其实和他聊天是最开心的,他说着说着就手舞足蹈,又放松,又宽泛,又自由。

后来挺搞笑的一件事是,一个女的捧了一大捧百合过来献花,说是某某的经纪人,而某某人是您师弟,同是榕树下云云。很有点套近乎的嫌疑。挺无聊的,我还以为老王要发火了。老王倒是道了谢,放这儿吧。嘀咕了句献什么花啊,真跟演出似的。

●手记



老王拍的“八不”写真

“方枪枪”和“八不”

大约两个月前电话采访过王朔。彼时他正占据着各大报纸杂志网站头条,时不时有惊人语。聊了一个多小时,甚欢,后寄样报给他,战战兢兢七八下地等着他冷不丁就发短信来骂我一顿。后来大约五天之后,突然收到短信,曰:金,写得太好了,完全把我看瞎了昨天。我一一看也瞎了,是夸我还是损我啊?真的假的啊?老王答:耶。

一块吊到嗓子眼的大石头落肚,又有点自恋开去了,老王表扬,容易嘛。

自诩是猫,又极爱猫,自然对老王一提就眉开眼笑的宝贝折耳猫“八不”甚为好奇。先前,他给我发来“八不”写真照,小老虎似的,圆圆眼睛瞎,一脸天真,漂亮极了,心仪不已。每回向他询问相关事由最后必加,“八不”怎样嘛,向“八不”问好吧。

这次去上海,总算闻了其声又见其人了。发布会后跑过去说,老王,我是XXX。他一下子似乎从一个愤世嫉俗的斗士变成一个和蔼可亲的大叔,无奈越来越多人围过来要签名,根本说不上几句话,后来他说,还没看你人就没了。哈哈。签名结束,跑到小屋子里专访。也忘了要访什么了,和几个记者坐的坐站的站听他聊天,气氛和谐多了。老王一到兴头上就手舞足蹈。又聊了些书,猫,和他之前他一直很少涉及的爱情观。后来他玩笑一句,那么多优秀杭州女记者,你们杭州媒体势力真大。不禁掩嘴窃笑。

后来他回北京,与他短信八卦了一下那日赴陈辰“鸿门宴”的事儿。又杂七杂八地请教了一些人生困惑,老王绝对是个善谈且真诚的朋

女儿,从不考第一

她没看(新书),她看不懂。她小孩,十八岁,犯不着看这个。她现在需要的是谈恋爱,游戏人间。这个是上岁数的人看的。年轻女孩不用看这个,多累啊。万一看明白了多难受啊。

她现在考上伯克利的经济学,她是个理科的。她比我优越比我自信。她从来不考第一。我说为什么呀。她说怕他们自卑呀。太自信了吧。我是一个弱点很明显的人,我特别害怕别人把我当傻子。但我女儿就超极自信,装傻充愣的,她就是考大学也是。她跟我说没考好,考了一千七百多分,美国那是两万分,估计社区大学。我说社区大学就社区大学,结果报12个学校全部录取。我说你不是冲我吧,她说谁冲你呢?哈哈。越报越高,最后报了伯克利我说算了,这已经顶到天了。学经济学学多好,年薪有十几万美元呢,她老是经济上没安全感,学经济学得了。

我对我不熟的东西就很崇拜。文科,女的可以轻而易举地学啊,理科,男的学得好都不多。经济学需要一个数学基础,比如微积分,像我学到平面解析几何我就彻底晕了。我要把课桌挖一个洞才能考过去。我的逻辑思维在原来是不行的,我思维多破碎啊。

轻而易举会说法语的人我都很羡慕,他们就像会唱歌似的,我不会我当然可以崇拜人家吧。

我在底下,我看到你们紧张我就表现出强势来,私下你跟我单独约会,你看着,我还紧张呢。

爱情呢?

我和爱情不熟

感情是有寿命的。有些人为了晕女的,弄了一套理论,什么你们女的不完整,必须找一男的一生才能幸福,千万别听他的。(我女儿)她在美国就不受这影响。当然她瞧不上很多人了。我说你现在有合适的吗,她说没瞧得上的。这也不行啊,这事也不能这样子太挑,谁要你一上去找合适的啊,哪有合适的,挑啊。

我福德特别好,我不知道哪世修的,我当然认为我前世世代代都是女的,受男的摧残积了大福德。

我对女的不挑。因为女的各有各的好。这我不搞鉴别。你长得好看我就得见,长难看就不喜欢了?那各有各的用处。

女的都是理想主义者,为什么这么说,女的相信爱情,爱情是理想。

(写《过把瘾就死》)那时候我年轻嘛,我那时候没离过婚,不知道离婚什么样。瞎编的,我那时候没失恋过我写爱情,你觉得好吗?那不叫好。多虚假,多不真实啊。

我没法解构(爱情)因为我不熟啊。爱情是女的专利啊。可能慢慢了解,向女的学习。

四十岁才了解爱情

因为四十多岁失恋了。之前没失过恋我懂什么啊?就像你吃药有上劲下劲。你没下过劲儿,尽在劲上了,你只能说一半。不完整,至少不真实,只说了一面。

(爱情)有好有坏,它是有两面的。是有寿命的。你要说谁是白头到老我不信。爱情跟亲情爱情的区别就是它是以性为基础的,而性是要破产的。七年之痒说的就是这个,性破产。性破产了,俩人没有性关系了在一起假装演爱情,太不像了,那是亲情。

要抄就抄《红楼梦》

《红楼梦》的排版太困难了。其实你要横排本,把那对话全引出来,一行一行的,还看什么琼瑶啊,那个比琼瑶棒多了。它比所有张爱玲都强,张爱玲就是从它那学的嘛。你看那个,谁都可以写爱情小说。你那就模仿抄人庄羽干嘛呀?我的底子就是《红楼梦》的底子。

咱自称是贾宝玉,也没几个女的承认。哈哈,但我就是跟女的好。我跟女的好有安全感,女的没杀伤力。女的你再害我能害谁呀?女的最坏的坏到动画片里的汤婆婆(宫崎俊动画片《千与千寻》里的坏女人)似的。她最多要控制你,她没法害你。女的,就像白雪公主后妈,她不要你命,最多把你变丑么。

绝对的“方枪枪”啊,还“侦察”到了丑姑娘的主人公,要去看看察了。

结果,和老王聊过头了,他说,锅烧糊了。哈哈。

他说“八不”对人特别好,太没有戒心了,天真,怕被人抱走了。“你以为狗对你的好是无条件的吗?才不是呢。我跟你热乎,你也得伺候我。猫跟你是个共生的关系,你不是它主人。”